

上海高院：周正毅案不能破格轻判

新华社上海2月12日电(记者 杨金志)上海市高级人民法院12日表示,2007年上海法院工作的一大重点是启动刑事专案审判工作机制,依法精心审理社保资金案及周正毅案。

上海高院表示,上海社

保资金犯罪案件和周正毅及农凯集团所涉嫌的犯罪案件受到社会普遍关注,理应依法精心审理。对这些案件的审判要从严把握,根据最高人民法院有关司法解释提出职务犯罪定罪界限和量刑尺度的指导意见,做到准确定

罪量刑,同罪同罚,不能贫富区别、职级有影响,不能“破格轻判”,坚持法律面前人人平等。为加大反腐力度,要明确适用缓刑的条件,依法限制对贪污贿赂等职务犯罪适用缓刑以及非监禁刑。

1月31日,上海市人民检

察院检察长吴光裕在上海市十二届人大五次会议作工作报告时说,上海社保违规资金案件案发后,上海检察机关已经以涉嫌受贿罪对上海工业投资(集团)有限公司原总经理王国雄等7人立案侦查。

1月21日,上海检察机

关以涉嫌行贿及虚开增值税专用发票犯罪,依法逮捕农凯集团公司原董事长周正毅。此前,周正毅曾因犯虚报注册资本罪、操纵证券交易价格罪,于2004年6月被上海市第一中级人民法院判处有期徒刑,合并执行三年。



暴富

上海首富靠的是空手套白狼

有人这样说道：“从上世纪八十年代开始,标志性的历史事件中都能够找到他的身影。下海经商的第一桶金、收购职工持股并在上市时获得翻数十倍的暴利、在香港股市低位建仓敛得巨资、收购上海烂尾楼加工后抬价出售……中国改革开放的20多年成就了他发迹的历史,这些贯穿中国经济发展历史的里程碑里都刻着他的名字,在这一座座里程碑的根基中,他都敏锐地嗅出了暴利的味道。”

凭着这种敏锐,借着体制的不规范,周正毅迅速蹿红,先后控制了四家上市公司,被称为上海首富,并在香港名噪一时。



周正毅暴富之路

1961年,出生于上海杨浦区,小学文化。

1978~1988年,离家打工,做过会计,开小馄饨店,炒黑市外汇。后与毛玉萍赴日本、中国香港打工。

1989年,周正毅返回上海,开设美通饭店,并经营桑拿和卡拉OK。

1994年,周正毅夫妇开设“阿毛炖品”饭店。

1997年,周正毅夫妇大量购买长江实业,和记黄埔等李嘉诚旗下的蓝筹股,获利数亿港元;收购“烂尾工程”兴业大厦、伦敦广场。

2001~2002年,入股大陆的上海发展、英雄股份以及香港的上海商贸、上海地产等上市公司。

2003年5月,因涉嫌操纵证券交易、虚报注册资本被逮捕。后被判处有期徒刑三年。

2006年5月,周正毅被释放。

2007年1月21日,周正毅因涉嫌行贿及虚开增值税专用发票犯罪,被上海市人民检察院依法逮捕。

2007年1月28日,轰动一时的“上海”社保案告一段落。经过各方积极努力,已全部收回了社保违规资金,本息共37个亿。然而,这一由上海市劳动和社会保障局局长祝均一违规拆借32亿元社保基金的案件并没有结束,众多政府官员和企业牵涉其中。周正毅正是其中的涉案者之一。

在外界持续数月的揣测之后,1月21日,原农凯集团公司董事长、自称“上海首富”的周正毅第二次被正式逮捕。上海市人民检察院表示,检察机关在侦查上海社保基金案过程中发现,周正毅涉嫌行贿及虚开增值税专用发票犯罪。同时也有媒体称,周正毅在社保基金里挪用的资金在10亿元人民币上下。

至此,曾经在周正毅“一进宫”时留下的诸多暴富之谜,开始一一得到解答。

去年出狱时仍有数亿现金

如果没有这次“二进宫”,周正毅的“传奇人生”或许还将续写

在2003年到2006年三年服刑期间,周与其家属“会见”频繁,有时多达每周八九次。周正毅2006年5月出狱时,名下仍拥有2亿—3亿元的现金——这还不算他栖身的伦敦广场。

除此之外,周正毅手中掌握的上市公司资源,更是为其“东山再起”增加了许多想象空间。

在鼎盛时期,周正毅的农凯系下囊括有4家上市公司:英雄股份、海鸟发展、上海商贸和上海地产,前两个为A股上市公司,后两个在香港上市,被坊间称为“英雄问世、海鸟欲飞、商贸开路、地产为王”。“海鸟发展”后来更名为“大盈股份”(为使读者不造成视觉上的混乱统称为“海鸟发展”)。从2003年5月26日和6月1日周毛两人分别被内地、香港两地有关部门调查开始,4家上市公司纷纷与“农凯系”划清界线。

但记者在调查时发现,虽然在香港的两家上市公司逐渐脱离了农凯系,但两家A股上市公司却一直保持着与农凯系千丝万缕的联系。这当中,“海鸟发展”的管理层一直盘根错节着周正毅的家族人物,并且在目前成为众矢之的;

而不太为外界所关注的“SST大盈”,也一度潜藏着许多耐人寻味的伏笔。

在2003年的澄清公告上,“海鸟发展”声称其控股股东为唐海根,此人在后来被确认为周正毅大哥周正明的妻兄。2004年9月,上海证券交易所对“海鸟发展”董事长唐海根、董事洪波、周敏、原董事董雪根作出公开谴责的决定。但记者发现,2005年4月18日唐海根离职之后,周正毅的亲戚周敏目前依然在担任董事职位。资料显示,周敏的任期将到2007年6月。

2006年6月9日,周出狱后不久,“海鸟发展”就发布公告称,上海东宏实业投资有限公司拟将持有的公司全部股份转让给上海泰琳实业有限公司。有媒体指出,上海泰琳实业实际控制人也是周正毅,由于上海泰琳资产质量更好,因此对上市公司“海鸟发展”更为有利,这一“左手换右手”的伎俩显然是周正毅为复出做准备。

有报道披露,周正毅出狱之后,曾多次与以前的商业伙伴接触,提出合作意向。在闲暇时,有人看到周不时出没于南京西路的“缤纷年代”夜总会,“有时过去为人买单,有时消遣娱乐”。随后,听到风声的周正毅开始办理相关手续,准备出国“避难”,“但还是没有来得及”。

2007年1月23日,“海鸟发展”就“公司实际控制人周正毅被捕,是否影响公司经营”一事作出公告称:“公司是一个具有独立资产、人员、业务的上市公司,在董事会的领导下能正常开展日常生产经营活动。根据有关规定公司目前没有应予以披露而未披露的事项。”

从开馄饨店到上海高层的座上宾

毛玉萍在香港上海都很“吃得开”,周正毅通过毛玉萍得到了进入上流社会的机会

坊间对于周正毅的发迹史流传着各种版本。周正毅大姐周雅珍的丈夫薛荣坤对记者回忆道,周在初中毕业后顶替父亲进厂半年后,就对家人说,“工厂赚钱太少,我要出来做”。1978年,周正毅拿出自己工作后所得积蓄在

杨浦区开设了一个小馄饨店,后来又开始做小生意,“八十年代就比较有钱了”。

据了解,周正毅钻的第一个政策空隙,远在七十年代后期。他加入到当地的外汇黑市,在上海淮海路上的华侨商店“打桩模子”(上海俚语,指倒外币)。从此开始,周一直被家人称道的“非常聪明”的特点开始有了用武之地,利用政策的缝隙投机成为他的聚财手段,并一发不可收。

周正毅的第二次大的投机是在八十年代中后期开始的。当时,上海掀起了去日本“扒分”(上海话,挣钱的意思)的热潮,周正毅迅速抓住了这个机会。他没有邀请函,但想方设法绕开政策,通过父亲的关系办理了去日本的护照。对于这段历史,大多数媒体报道说,周当时去日本名义上是读书,实际上是带走私货去日本倒卖,其中利润最大的是章光101生发精。也有一种说法是,周到日本后,最赚钱的是帮人办理手续去日本。之后,周从日本转道阿根廷,继而回到中国,来到深圳。在那里,他重新开始在日本的业务——帮内地人去香港,周同样是当时的政策所不允许的。为此周甚至被警方拘押过。“要不是通过朋友的疏通,他早就被判了”。最后,周赚到了一笔钱,更得到了投机的胆量和身手。

如果周正毅继续按照这样的方式小打小闹,他大概永远没有办法成为堂堂上海高层领导的座上宾。周真正大手笔的投机,更多是在对政治和法律空隙的游戏规则的把握上。正是这种对于法律规则的蔑视性钻营,使他的“上海首富”神话有了可能。

根据调查,周正毅是通过其伴侣、前上海地产总经理毛玉萍,得到了进入上流社会的机会。1994年,两人合力开设“阿毛炖品”。根据薛荣坤的回忆,这家名字来源于毛玉萍呢称的饭店,早期是一个只有一间房的小店铺,1995年花费了五六千万元扩建至五层。与周围的饭店相比,“阿毛”的装修更为豪华,二三层为散客厅,四五层为包厢,均以巴黎、柏林等城市命名。五层正中临窗的房间被命名为“总统套间”,陈设最为奢侈。在“阿毛炖品”鼎盛时期,这里被称为上海银

行界的“公共饭堂”,随时可以见到上海银行业人士出入就餐。据说,当时的“阿毛炖品”每年可以带来1000万元的利润。这被外界公认为周毛两人赚到的真正意义上的“第一桶金”。

农凯集团是周正毅核心阵地

他拿手的是“空手套白狼”,用抵押物向银行获取贷款,之后用贷款获取更多的资产

长期住在香港的毛玉萍在当地拥有极强人脉。即使毛今年1月在香港被起诉,还有包括新世界发展集团主席郑裕彤、星岛集团主席何柱国、华人置业执行董事刘銮雄、廖创兴银行主席廖烈文以及著名艺人成龙等提交求情信,指毛玉萍热心公益事业,希望从轻发落。毛最终因此减刑半年。而且,由于常常安排到访港上海官员的接待和打点,毛在上海市官员中也很“吃得开”。

在获得更多上层资源后,周正毅开始了更大规模的投机。可以看到,他采取的是最简单直接的方法:用抵押物向银行获取贷款,之后用贷款获取更多的资产。“空手套白狼”套到的“狼”,就是上海最赚钱的项目——房地产。

民营资金能够接触到上海房地产业,是在1998年、1999年前后。此时,上海市开始招商引资,土地往往以极低的价格就可以被外资获得。之后两年,房地产开发的高额利润显现出来。“土地抢疯了,抢到就赚钱。”这是建设银行上海分行一位官员给记者形容的当时情况。

也就在1998年10月,农凯发展(集团)有限公司成立。初始注册资本为1亿元,国有企业上海农业投资公司是其大股东。根据工商资料显示,到2001年底,周正毅已经成为第一大股东。农凯集团账面资产总额23.25亿元,净资产7.57亿元,成为周正毅的核心阵地。周正毅的资金此时足以操盘房地产市场。

拥有充足资金的周正毅在涉足上海房地产业之初主要选择了收购的方式:以每平方米6800多元的价格收购了上海中央商务区附近江宁路上的烂

尾楼(即后来的“兴业大厦”),该楼投入1亿多元再追加1亿多元完工,后市值超过5亿元;又以每平方米4100元的价格收购上海高尚区古北的烂尾楼“伦敦广场”,追加亿元完工,据周本人说获利5亿元以上。

拿到“东八块”项目是他最辉煌的事

和黄大班霍建宁胞妹霍建华、“中银证券”董事总经理冯志坚等风光人物均现身捧场

2001年5月,上海市政府出台《上海市土地使用权出让办法》(市府第101号令),开始试行土地使用权出让招标拍卖办法。但招标的漏洞也随之出现。

根据上海市当时有关文件规定,“属于旧城改造、2001年7月份之前开发商储备的土地”,“已经谈妥、签订合同,通过前期条件准备”,“开发商取得相应用地手续、市政府批准的建设项目”,这三类土地不列入招标拍卖。政府并非有意打开缺口,而是由于旧城改造的拆迁成本很高,前期投入过巨,所以给予了区别对待,以便能够把旧城改造推行下去。但根据当时的媒体报道,黄浦区房产局的彭海东承认:“在2002年经营性土地转让的过程中,发现了许多开发商想方设法使自己所要圈地往这三类不采取招标拍卖用地上靠的做法,这些发展商活动频繁,黄浦区现在都没有什么存量土地了,大量的土地就是在2002年下半年被发展商给圈走了。”

周正毅已经开始行动,完成了他最为辉煌的一件事情:拿到了位置绝佳的静安区“东八块”地产项目,这个项目正是旧城改造项目。2002年5月28日,周正毅与静安区政府有关部门签约,获得“东八块”17.64万平方米地块的旧城改造项目,涉及万户动迁。在签约仪式上,和黄大班霍建宁胞妹霍建华、“中银证券”董事总经理冯志坚等风光人物均现身捧场。

外界的一种猜测是,如果周正毅得到机会,如期进行东八块项目的开发,这个好地段和上海的房价增长,足以让周正毅得到真正的财富和一个好的实业项目。但这些将永远停留在假设。周正毅和毛玉萍擅长在规则的缝隙中游走,却由于对于那些“更基本规则”的不熟悉或不在于最终触礁。

据《商务周刊》